

宣称支付新“风口”，10万元加盟费就能成为“独家代理”，拉人头式营销……

小心！刷脸支付加盟骗局来了

“刷脸支付，一个国家撑腰的项目”“零成本、零风险，年入百万不是梦”……在刷脸支付火热的当下，市场上不少打着“支付宝和微信支付的服务商”旗号的非法企业，把刷脸支付炒作成稳赚、躺赚的高额回报项目，收取高额加盟费发展线下代理人，以拉人头式的营销让越来越多人加入，类似成为一个“资金盘”。对此，业内人士提醒，可以通过微信支付或支付宝官方客户核实服务商身份，并且提醒，第三方支付行业从不收取高额代理费或是加盟费，对此此类合作需要谨慎对待，以防被骗。

■新快报记者 许莉芸

声称是新风口，交几万元就能成为“独家代理”

“无需排队，更智能更便捷。瞄准支付市场痛点，刷脸支付新时代来了！”在刷脸支付各个代理商微信群中，经常会出现这样的宣传语。政策红利、时代风口往往成为刷脸支付骗局中，骗取人们信任的第一步。

随着去年底刷脸支付渐渐火热后，市场上不少宣称自己是支付宝、微信的授权服务商在全国招聘线下代理商。新快报记者在一个号称是刷脸支付全国代理群中发现，代理商需要做的是缴纳一笔代理费，推广支付宝、微信刷脸支付设备，这样就能“享受”商家流水分润，或者继续发展下级代理。这些项目的门槛就是先要交代理费，从几万到十几万元不等。

家在河源的小凡对新快报记者表示，今年下半年想找一份兼职，在朋友

有中介称“不收取任何费用，但要交系统使用费”

不仅是收取加盟费，新快报记者调查中还发现，还有很多企业号称收取代理费，如有代理中介称交10万元代理费可以赠送2000台刷脸设备，并且“多交多送”。甚至还有中介称“我们并不收取任何费用，但是要交4.98万元的系统使用费”，并解释称，刷脸支付后台系统是关键，这套系统无论是开发还是维护都有成本。

小凡告诉新快报记者，让他心动的是商家流水分润。“商户产生的流水分润永属于您，随着商户量的增长，您的流水

分润也不断增长。”在中介给的宣传资料上如此写道。据一位支付服务商介绍，如果商户在开通收款时的费率是0.38%，在扣除0.21%的支付结算成本之后，0.17%就是代理商的盈利费率。也就是说，代理商推广的刷脸支付设备在商户落地之后，商户每产生1万元的交易流水，代理商就能够获得17元的利润。该中介甚至算了一笔账，如果手上只有100家商户，每家日均流水5000元的话，那么一年至少能赚33万元。

当上代理商后可发展线下代理，收多少加盟费自己定

不仅如此，成为代理商后还能发展线下代理。至于招募下级代理能够获得的利润，上述支付服务商对新快报记者介绍，代理商可以自行决定，“我们把招商的权益给到代理商，向下发展代理，发展多少层级，可以收取多少代理加盟费都可以由你自己决定。至于能收取多少就看你们有能力收取多少了。”

“当我出去推广的时候，发现根本无法落地。很多中小型品牌有自己的收银

系统，你发现，你的刷脸机具无法和店里的收银系统对接。”在刷脸支付交流群中，一位在河北的刷脸支付代理商小李表示。她告诉新快报记者，代理商将刷脸机器推广给商户后，还要将使用系统一起推广给商户，然而实际情况中，很多中小店铺都有自己的收银系统并且跟刷脸设备无法对接，服务商也并没有任何后续服务。“一分分润都拿不到，‘赔了夫人又折兵’。”



■廖木兴/图

特别提醒

项目本质： 通过网络推广忽悠人交代理费

“很多人拿到代理都不知道设备怎么落地，就开始了各种作秀宣传，还弄假的数据来糊弄人，说自己每天有多少流水，完全把刷脸项目做成了一个不折不扣的传销资金盘，通过网络推广忽悠人交代理费，到最后就是崩盘跑路！”支付行业资深人士李滨对新快报记者表示。

事实上，上当受骗的人对支付行业了解甚少，更别提刷脸支付如此前沿的领域了。在刷脸支付推广过程中，正规的服务商能够连接支付宝、微信支付官方平台，配合进行推广，而代理商则是拿着服务商现有的

各种产品和服务，直接面向商户进行推广。

“由于服务商是开放申请的，所以无论是公司还是个人都可以申请服务商资格，从而配合官方进行推广。但是，真正能推广，并且进入商户、进入市场的服务商，必定有着自己的一套产品、服务，以及行业解决方案等。”某支付行业人士表示。如针对商户的收银系统，有商户独立后台对账、各种收银设备供不同商家进行选择，或者有帮助商家提高营业额的各种系统功能，如会员营销、社群营销和广告宣传等。

正规的服务商均可以在开放平台中查询

据悉，无论是支付宝还是微信支付，其正规的服务商均可以在开放平台中进行查询。如果是支付宝服务商，登录“支付宝开放平台”，在最下方有“服务支持”一栏，点击“服务商”搜索即可进入“开放平台服务商搜索”界面，输入服务商完整名称，即可查询。此外，也可拨打支付宝官方服务电话95188进行核实、举报。

不过，对此乱象甚至是骗局，此前微信支付和支付宝均发布了声明。去年10月，微信支付曾发布公告称，微信刷脸支付从来没有代理和加盟，更没有代理和加盟政策，请各位合作伙伴提高警惕。“对冒用微信支付官方、

微信支付服务商名义发展代理，收取代理费、加盟费等行为，我们将坚决追究相关法律责任。”

李滨对新快报记者表示，虽然发展代理是第三方支付行业的常见模式，但是一般代理商并不需要缴纳高额代理费，顶多是一些品牌推广费用，但并不需要高额代理费或者是加盟费。他也提醒到，对于任何像收取高额加盟费、设备无条件免费赠送都是骗局。“由于官方刷脸支付补贴政策及设备价格比较透明，即使服务商补贴力度再大，也无法做到每一台设备免费，所以遇到这种天上掉馅饼的事，一定要小心。”